

南通古稀老人历时4年完成手绘作品《近代第一城》

34米长卷再现南通百年风华



34米长卷《近代第一城》片段。记者袁晓婕

濠南别业、女工传习所、大聰电话公司、全国第一所纺织专门学校——纺织学校……百年前，清末状元张謇在故乡南通兴实业、办教育，创造性地建设了“近代第一城”。在79岁的吴钟炎笔下，一幅长34米的长卷《近代第一城》诞生，再现百年前南通的风华。28日，记者在老人家中欣赏了这幅他整整用了4年时间构思、查阅资料、创作的作品。

吴钟炎是地地道道的南通人，从小就酷爱书法、画画，画作多次获得荣誉。退休后他有更多时间与丹青为伍，先后于2004年、2017年举办了两次个人书画展。其中最惹人注目的是他2017年展出的代表作、22米长的《濠河风景图》。就是在这次书画展上，有朋友建议他，创作一幅反映近代第一城的作品，这个建议说到了他心坎里。

再现老南通风貌，查找资料是第一步，这一步吴钟炎便花了整整两年

时间。大生码头、濠南别业等老南通代表性建筑，他一个个去跑，现场观察、拍照。而随着城市的发展，不少老建筑已被高楼大厦取代。他查阅了大量资料，研读张謇研究文集，并在市档案馆的帮助下找到了很多有参考价值的老照片。

材料找齐了，如何布局也是一门学问。长卷以“一城三镇”为中心，从南通城开始，唐闸镇、天生港镇、狼山镇中有代表性的建筑一一呈现。在绘制这幅长卷的13个月中，吴钟炎坚持每天至少绘画6小时，过年过节也没有休息。铅笔打草稿、毛笔勾线、上色、晕染……对自己的要求是不能有丝毫差错。“画画的过程辛苦又快乐。”吴钟炎告诉记者，这一年多里他无时无刻不在想着这幅画，每天除了睡觉、做家务，所有时间都在画画，晚上躺在床上也在构思。

在所有场景中，吴钟炎最满意的

是“濠南别业”，这是整幅画作的开始，他选择了春天两株百年紫藤盛放的美景。“这个部分我画了大约3天，画好后特别有成就感。”缓缓展开长卷，数十年前逐渐呈现在我们面前，20世纪50年代的十字街、1936年的南大街南城门、通棉二厂……最令他骄傲的是，他选择的数十处老建筑，完全按照相应比例放大，尽可能原汁原味复原建筑本来的样子。“几十处老建筑，如何过渡也是个难题。”吴钟炎介绍，经过深思熟虑，他选择了濠河、运河和绿色植物，将“一城三镇”有机融合到一幅长卷中。

让吴钟炎倍感振奋的是，在他开始绘制《近代第一城》几个月后，习近平总书记视察南通，并专程前往南通博物苑，参观张謇生平介绍展陈。从那以后，他绘画的劲头更足了，终于在今年9月完成了这幅作品，作为一名退休老人对祖国生日的献礼。

本报记者袁晓婕

用支付宝查询健康码信息、按要求发送朋友圈……

我市举行“老年达人”运用智能技术选拔赛

本报讯 29日下午，全市共11支代表队、33名老年人在2021南通市“老年达人”运用智能技术选拔赛现场精彩角逐，理论知识题、实际操作题得分总和前3位选手，将代表我市参加省第一届“老年达人”运用智能技术大赛。

“添加日历事件”“支付宝查询健康码各项信息”“朋友圈发送照片、文字，并加定位”……选手们聚精会神，拿着智能手机进行实操题作答。“这些

题我平时用智能手机的时候就操作过，并不困难。我们这一代老年人和以往有所区别，伴随科技发展，我们很愿意接触新鲜事物，观念也在不断更新。我觉得老年人掌握智能技术可以为生活带来便利，也能增添不少乐趣。”来自南通市老年大学的参赛选手薛凤鸣比赛结束后信心满满。

启东代表队选手薛素平今年77岁，在参赛选手中是年龄最高的，薛素

平告诉记者，自己使用智能手机有3年之久，到公共场所出示苏康码、行程码完全不需要帮助。

本次活动由市发改委、市卫健委、市老龄办联合举办，旨在更全面地践行“健康、活力、参与”等积极的老龄理念，促进专项培训行动成果转化，激发老年人的学习激情和动力，让更多老年人用得上、愿意用、用得好智能技术。记者严春花

1900公里外 一份持续8年的爱

晚报讯 28日，贵州省独山县第四中学录播室迎来一场特殊的远程视频交流会。第四中学、麻尾小学两校领导、教师代表和21名品学兼优的家庭经济困难学生代表齐聚一堂，参加安惠公司开展的“西南助学，阳光沐浴”计划校企线上交流会。

安惠公司是中国食用菌行业领军企业，在企业发展的同时，不忘回馈社会，成立爱心基金和健康公益基金，注资张謇慈善基金，已经连续8年在麻尾镇的中小学开展“西南助学，阳光沐浴”助学活动。今年因为疫情原因不能举行面对面的交流活动，故而举行远程视频开展线上交流。

本次交流会，共计有60名品学兼优的家庭经济困难学生获得安惠公司助学金。安惠公司委托两校校长以现金方式将助学金现场发放到贫困学生手中，其中四中学生30人、麻尾小学学生30人，每人500元，共计资助金额3万元。受资助学生对安惠公司爱心资助表示诚挚的谢意，并承诺将以奋发向上、努力进取的实际行动来回馈热心企业、回馈学校、回馈社会。记者李波 通讯员严鑫

公交48路今起优化调整

晚报讯 记者从南通市公共交通集团有限公司获悉，为不断完善公交线路布局、服务市民公交出行，自10月31日起，对公交48路线进行优化调整。

优化后的公交48路，起点由南大街·沈绣博物馆调整至通大附院门诊，终点锡通园区公交通车场不变；线路由西寺路“通大附院门诊”始发，向东沿西寺路—健康路—濠南路至原线。不再停靠“南大街·沈绣博物馆、长桥”站点。

提醒广大市民及时关注线路调整信息，合理调整出行计划，详情可咨询公交服务热线85896196。记者俞慧娟

南通报业大型线上分类信息发布平台，值得您信赖的“信息百宝箱”——

“通通帮”线上推送

办理方式：一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息；二、南通发布APP首页底部点击分类信息；三、扫描右侧二维码。帮帮热线：0513-85118889



鸿运婚介
诚实守信 无婚托婚介
创办十八年，数千对成功配婚，良好的社会口碑。
不满意，不付婚介费
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上
征婚 85292569 QQ:1252832854
热线 13962983156 15851252008

喜缘婚介
男 32岁 1.80 未 本科 经商 有车房 帅气
男 40岁 1.74 未 本科 政府工作 多套房 有车房 随和
女 29岁 1.74 未 本科 高科技有限公司办公室 有车房 素质高
女 30岁 1.64 本科 有车房 肤白
女 43岁 1.63 球鞋 有车房 白漂亮
地址：人民东路王府井红绿灯东北口健康油条楼上404室



南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式：一、线下办理可至南通报业传媒大厦（南通市世纪大道8号）22层2210室；二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线：0513-68218781



线上办理请扫码

友情提醒：有意在本栏目投放分类广告的客户，可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖



双喜搬家
专业搬家 企业搬迁 空调家具拆装 长短途货运
手机：13962806878
地址：孩儿巷北路15号

顺喜搬家
单位搬迁 设备搬运 搬钢琴 长途搬运
13773650825 华联北

满意搬家
公司成立23年 专业搬家车辆8辆
本地实体 日夜：85112772

大众搬家
居民、企业搬迁
家具空调彩电拆装
13328090150
工农路555号东楼(开发区、原港闸区有分点)